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ЗАГАІЬНА ХАРАКТЕРІ СІЛКА РОБОТІ

Дисертація присвячена досліджек_л проблеми активізації на- 

вчальио-віздавальної діяльності 'T f .«окласниг*» на основі викорис­

тання методів наукового пізнання у навчальному процесі э фізики з 

метав оволР'іши знаннями і методами їх одержання як за.^бами пі­

знання . Дана проблема розглядається в органічному взаємозв'язку з 

ироблегіии досягнення учнями розуміння сутності матеріалу, що ви­

вчається, 1 розвитку мислення школярів у навчанні.

Актуальність дослідження. Сьогодні перед иь-ілов сиять зав­

дання підягеаия якості навчання і виховання підвіс таячого поко­

лінне, вдіаснення принципу єдності завчання, виховання 1 розвитку 

особи, удосконалення навчального процесу на основі иирокого вико­

ристання активних методів 1 форм навчання. Основное мето» педаго­

гічного процесу має стати розвиток конкретного учня. Освітня сис­

тема покликана забезпечувати формування активної, творчої особис­

тості. сприяти вироблення самостійності мислення лвднни. Особливо- 

г '  значення набуває проблема розвитку інтелекту.

В такому аспекті є актуальними питання, пов'язані з вирс«5лен- 

ням у молодих лвдей умінь самостійно досліджувати явища оточуючого 

світу, змаходнтн, оцінввати, застосовувати одержану ін^ормаців. Ро­

зуміння особн як суб'єкта свого рг'внтку обумовлює необхідність ак­

тивної пізнавальної діяльності учнів у навчанні. Цим поясноєт^я 

важливість розробки підходів до організації навчального процесу, 

які маять иг неті підвищення пізнавальної активності школярів, роз­

виток їхніх здібностей самостійно добувати знання і творчо викорис­

товувати їх у нових /мовах.

Освіта, -■> є могутній фактором культури, повинна забезпечити 

якнайповиїиу реал’ іаців закладених у лєдині можливостей. У такому 

аспекті її слід розглядати як засіб, який допомагає задо: ільнити 

персональні та соціальні потреби особи. Усвідомлення цього факту 

сприяє формування нового педагогічного мислення, вироблення гуман­

ної дидаг нчної моделі, спрямованої на подолання пасивності, спо­

глядальності традиційних репродуктивних ното/’ в навчання.

Ваде*ихладена підтверджує важливість вимоги янрлкого вико­

ристання методів і прийомів, які забезпечуй» організаціє актив­

ної пізнавальної діяльності нкодлрі у чідповіднос*. до їхніх на­

хилів, інтересів, реальних можливостей.



Проблема гхтивізації иавчально-пізналиьно. діяльності учнів 

займав чільне місце в пзихолого-педагьЛчних, дидактичних та мето­

дичних дослідженнях. Вона відноситьс* до числа иайбіль* актуальних 

питань сучасної п іагсгічної науки і практики.

Вихідним моментом розгляд, цієї проблеми виступають розроб­

лені у філософії питання загальної методології пізнання, зокрема, 

ідея суспільної природи пізнання./Г.В.І.Гегель, А. М.Корнунов, 

И.К.Мамардаавілі і ін ./ , його об'єктивної спрямованості /П.В.Коп- 

нін, В .0 .Лекторський, И.В.Мостєпаневко 1 ін ./ ,  активності суб'єк- 

та у пізнанні /І.Кант. Ю.К.Наумов. В.С.Швирьов і Ін ./.

У дидактиці і предметних методиках дослідження даної пробле­

ми проводить*... з урахуванням еднос’, : змістовий! та процесуальної 

сторін навчання і спирається на виявлені психолого-педагогічні ос­

нови організації навчального процесу та вивчення окремих предметів 

/Д.М.Богоявленський, В.І.Манбіц, З.І.Слепхань і ін ./.

Активізація навчально-пізнавальної д.' льності трактується, 

перм за все, як засіб формування пізнавальної активності учнів. 

Розглядається питання формування пі-навальної активності, показана 

її природа і сутність, проведений аналіз рі~чів пізнавальної актив- 

"ості /Л.П.Аріс*ова, Т.В.Габай, Т. І. Шахова і ін ./.

Розроблявться такі напрямки вказаної вице проблеми; станов­

лення учня суб'єктом навчально-пізнавальної діяльності /Ю.К.Бебан- 

сьхий, В.І.Моносзон, І.Т.Огороди!ков і ін ./, організація самостій­

ної роботи вколярів у навчанні /Б  І.Єсіпов, Д.В.Іарова, П.І.Підка- 

сістий 1 ін ./, викорк тання прийомів творче, діяльності /Д.В.Віль- 

квсв, Б.І.Коротясв, В.Г.Разумовський і ін ./, посилення ролі проб­

лемного підходу до навчання /Р . І.Малафєєв. М.І.Махмутов, І.Л.Номот 

і і н ./ ,  поіук раціональних методів, засобів 1 прийомів активної 

навчально-пізнавальної діяльності /О.І.Іугайов, С.Л.Волыотейн,

Є.М.Кабанова-Меллер і ін ./.

Ми високо оцінвємо наукове 1 практичне значення виконаних 

досліджень з проблеми активізації навчально-пізнавальної діяльнос­

ті учнів. -

Однак на сьогодніаній день ряд ТІ аспектів не знайяов на­

лежного розв'язання. Зокр ма, питання використання методів науко­

вого пізнання у напрямі активізації навчально-пізнавальної діяль­

ності старшокласників на заняттях з фізики не служило темов спе­

ціального дослідження. 7 дидактичній літературі та методичних по­

сібниках недостатньо повно розкривається даний аспект можливостей
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вклвчення елементів наукового пізнання у навчальний процес. Від­

сутня дидактично обгрунтована методика ^лкористаш-j методів науки 

як засобу активізації навчадьно-п і зі вальної діяльності старшо­

класників іри вивченні фізики. Вимагає подальшого дослідження ин­

талия про способі: і шляхи їх включення у навчально-виховний про­

цес. Потрібно розглянути зв'язок між використанням кет яів науко­

вого пізнаная у навчальній діяльності старвокласників та рівнем 

їх пізнавад~аЛ активності.

іЬким чином, проблема ви користання адаптованих з урахуван­

ням особливостей навчання методів наукового пі з: іння н< заняттях 

з фізики для активізації навчально-пізнавальної діяльності з ма- 

лорозроблеаоо проб змов. Важливість її дослідження посилюється у 

зв'язну з виробленням і впровадженням у шкільну практику нового 

відходу До форми реалізації середньої освіти, що знаходить своє 

вираження у поглибленні диференціації навчання, закладеному в 

концепції побудови національної вколи в Україні.

о Викладені вище обставши обумовили вибір теми нашого дисер­

таційного дослід» мил: "Використання методів наукового пізнання 

_к засіб активізації навчально-пізнавальної діяльності старшок­

ласників у навчальному процесі з фізики” .

Об'єктом дослідження в навчальний процес з фізиги в стар­

ших класах середньої школи.

Предметом дослідження вибрані яляхи і способи активізації 

навчально-пізнавальної діяльності старшокласників на „снові вико­

ристання методів наукового пі: ання у навчальному процесі з фізи­

ки.

1 відпі. піднос 'і до предмета дослідження визначена його 

м ;а : вжчланення дидактичних умов, способів 1 шляхів реалізації 

активі увчого впливу методів наукового пізнання на протікання на­

вчально* пізнавальної діяльності старшокласників на заня^ях з фі­

зики, а також теоретична розробка, обгрунтування педагогічної до­

цільності та експериментальна перевірка ефективності методики на­

вчання, 00 мас у своїй основі використання методів науки як засо­

бу активізації иавчально-иізнавааміої діяльності учнів.

Ми виходили з такої гіпотези8 активізуючий вплив методів 

наукового пізнання на навчально-пізнавальну діяльність старіо- 

масників у навчальному процесі з фізики раалізувт" ов повніше й 

ефективніше, якво ця діяльність спрямовується на набуття нових 

знань у результаті навчальних досліджень, які модедсють з гуаціа
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наукового псяуку і передбачають використання методів науки при їх 

проведенні, «о тозволяв створити умови для успішного засвоєння 

знань з основ фізики і оволодіння способами їх добування.

Поставлена мета і сформульована гіпотеза дослідження визна­

чають його конкрі/ні завдання та логічну послідовність:

1. Розглянути філософськи-методологічні та логіко-гносеоло- 

гічні аспекти проблеми дослідження.

2. Провести аналіз сучасного стану проблеми активізації иа- 

ччально-пізнавальної діяльності в пскхолого-педагогічній і науко­

во-методичній літературі та у практиці мкільнсго навчання.

3. БияегТи можливості вдосконалення навчального процесу з 

фізики і підвищення якості його результатів за рахунок включення 

у нього методів наукового пізнанш., з допмогою яких просоляться 

дослідження у фізичній науці; дати теоретичне обгрунтування вико­

ристання методів наукового пізнання як засобу активізації навчаль­

но-пізнавальної діяльності старвокласників; показати способи, «ля­

хи і прийоми активізації навчально-ііізнаві .ьної діяльності учнів 

на основі використання методів наукового пізнання.

4. Розкрити особливості зміс-у, структури, глибини розгляду

навчального матеріалу з осно* фізики з точ і зору відповідності 

логіки його вивчення логіці гооведеннг досліджень у фізичній нау­

ці; вичленити принципово важливі етапи наукового дослідження, які 

необхідно віддтворювати на заняттях з метою наближення навчально­

го пізнання до наукового. ^

5. Розробити спрямований ні вдосконалення і розвиток пі зма­

гальної активності с.'аряокдасників ма основі використання методів 

наукового пізнання методичний підхід, до дас можливість вивчати 

основи фізики " урахуванням логіки розвитку знання у фізичній на­

уці; визначити вимоги до системи роботи вчителя кодо реалізації 

цього підходу у навчальному процесі з фізики; скласти відповідні 

методичні рекомендації.

6. 7 ході експериментального навчання перевірити доступ­

ність і оцінити ефективність запропонованої системи методичних 

рекомендацій; виявити її вплив на протікання навчально-пізнаваль­

ної діяльності, глибину і усвідомленість знань аколярів.

Загальна методолог.чна основа дослідження зумовлена розроб 

ленкмк гносеологіє» тезами про активність суб'єкта у пізнанні, 

про перетворюсчий характер пізнавальної діяльності. Нн спираємо­

ся ка результати робіт психологів, пов'язаних із вивченням рсзу-
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мової діяльності людини, зокрема, враховуємо психологічній прин­

цип про дів зовнішні* впливів через внутрішні умов». Ми проводимо 

дослідження з точки зору концепції н«.лчагчя як неперервного розу­

мового розвитку школярів у процесі активного і свідомого оволо­

діння снстемов знань і способів пізнавальної діяльності. Також 

керуємося розкритими у дидактиці положеннями про зміст завдання 

освіти, про закономірності та принципи навчання.

Характер дисертаційного дослідження, його завдання обумов- 

лввть використання таких методів дослідження:

- теоретичний аналіз проблеми на основі ви-чення ^ілософ- 

сько-методгюгічної, логіко-гносеологічної, псих^лого-педагогіч­

ної, дидактичної ти методичної літератури, пов'язаної з темов ди­

сертаційного дослідження;

- сукупність традиційних для дидактики методів /спосторвжен 

ня навчального процесу, анкетування, тестування, опитування, басі 

да, вивчення жільної документації, аналіз існуючого педагогічно­

го^ досвіду/, спрямованих на виявлення стану проблеми у шкільній 

практиці;

- структурно-логічний аналіз змісту навчального матеріалу 

окремих розділів икільного курсу фізики;

- методи проведення дослідно-експериментальної роботи в ако 

лі. яо мавть на меті апробація загоопонованої системи методичних 

рекомендацій і корехців окремих її елементів;

- якісний і кількісний /з  використанням елементів матема­

тичної стат:<;тики/ аналіз експериментально отриманих даних.

1 ході дослідження названі методи використовувалися у в:<лв- 

мозв'язк/ і доповнв_али одні одних. Саме дослідження проводилося 

в ера етапи у чвріод з 1989 до 1993 року.

ил первому -тапі /198^-1990 pp ./ здійсновався теоретичний 

аналіз проблеми, в ході якою осмислювався й уточнювався понятій­

ний апарат, а також визначалися вихідні методологічні 1 теоретич­

ні позиції дослідження. Практична сторона дослідження на цьому 

етапі пог ігала j  проведенні та аналізі результатів констатуючого 

педагогічного експерименту з' мето. вивчення <*тану проблеми у арах 

тиці икільного навчання.

Другий етап /1990-1991 p p ./ вивчав у себе уточненим теоре­

тичних позиції, формування мвтодичг'ї 'онцепції до іідження, еб- 

грунтування дидактичних можливостей використання ме-огів науюао- 

го пізнання і розробку а»іхів та способів їх включения у ьавчм**
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ний процес з фізики, Иа основі цього здійснпвалося моделввання 

методики навча>’чя, спрямованої на використання «етодів наукового 

пізнання як засобу активізації навчал»но-пі знавал ьної діяльності 

старвокласників, була запропонована система відповідних методич­

них рекомендацій Також проводився пробний педагогічний експери­

мент, в ході якого відбувалася попередня перевірка, оціновання і 

корекція розробленої методики.

Третій етап /1992-1993 p p ./ був присвячений організації 1 

проведение остаточної експериментальної перевірки ефективності 

запропонованої методики, обробці дани*, отриманих у ході конт­

рольного педагогічного експерименту, аналізу й узагальненнв ре­

зультатів дослідження, оформлении роботи.

Науко і. ̂  новизна проведеного .дослідження полягав:

- в уточненні значення і функцій методів наукового пізнання 

у навчальному процесі з фізики;

- у доведенні педагогічної доцільності включення методів на­

укового пізнання у навчальний процес з фі: ки з точки зору їх 

впливу da розвиток пізнавальної активності та мислення старяо- 

класників;

- у розробці методичного підходу до ''рганізації навчання з 

метою оволодіння знаннями 1 методами наукового дослідження як за­

собами пізнання, по дав змогу реалізувати ідео поєднання навчання 

учнів знанням і методам пізнання, та у підтвердженні його ефек­

тивності .

Теоретичне значення дослід/чшя* обумовлене:

- його внеском у подальший розвиток ..роблеми активізації 

навчально-пізнавальної діяльності, який, головним чином, зводить- 

c.. до опрацввання концепції використання методів наукового пізна­

ння як засобу активізації навчально-піз».<івальної діяльності учнів 

при вивченні основ фізики в старших класах середньої школи;

- обгрунтуванням необхідності проведення стру турно-логіч- 

ного аналізу навчального матеріалу в цілях наближення пізнання у 

навчанні до процесу наукового дослідження з урахуванням логіки 

розвитку знання в науці.

Практичне значення дослідження визначається розроблено» 

системою методичних реко: вндацій по реалізації загального підхо­

ду де цілеспрямованого і систематичного використання методів нау­

кового пізнання у навчальному процесі з фізики з метоп активіза­

ції кавчальнс-пізнавальної діяльності старвокласників, що пози­
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тивно впливав на підвищення ефективності навчання , якості эасво - 

вння знань з основ фізики, на процес розвитку пізнавальної актив­

ності та Інтелекту учнів.

Основні положення, результати ' висновки проведеного дослід­

ження можуть бути корисними для вчителів фізики та інпих навчаль­

них предметів природничо-математичного циклу середньої вколи. Ла­

ний матеріал можна використовувати у процесі підготовки студентів 

педагогічних спеціальностей вузі?» Ідеї, розроблені в дисертації, 

та одержані ^ь^ультати дослідження доцільно враховувати також при 

написані нових та удосконаленні існуючих навчальних і методичних 

посібників.

Достовірність та обгрунтованість результатів дослідження за- 

базпечувться наукот м аналізом теоретичного і практичного стану 

проблеми, адекватністо методів дослідження його меті та завданням, 

поетапним проведенням і варіативаїств дослідно-експериментальної 

роботи, повнотов і статистичної) значущіств емпіричного матеріалу, 

всестороннім аналізом і вироким обговоренням одержаних результатів 

та'.висновків з науковими працівниками, методистами і вчителями.

Впровадження й апробація результатів дослідження здійснюва- 

х юь у процесі експериментального навчання, що проводилося в ачо­

лах м.Соснівки і Чарвонограда Львівської обл. протягом І989-І992рр 

Його хід і підсумки розглядалися на засіданнях педрад * методичних 

об'єднань учителів фізики цих ікіл. Основні теореичні положення, 

експериментальні дані та результати їх аналізу доповідалися и об­

говорювалися на засіданнях кафедри методики викладення фізики 

ТДПУ ім.М.П.Драгомановь, регіоі льній науково-теоретичній /м.Запо­

ріжжя, 1993 р . /  та міжвузівських науково-практичних конференцісд 

/м.Рівне 199 ', I99J 1993 p p ./, республіканському семінарі з акту 

ал іих питань методики викладання франки /м.Іуцьк, 1990 р ./ .

Г захист виносяться:

1. Запропонований у дисертації підхід до використання мето­

дів наукового пізнання з метоп реалізації дидактичного принципу ак 

тивиості учнів у навчальному процесі з фізики в старших класах се­

редньої «коли.

2. обгрунтування сукупності взаємозв'язаних вимог стс :овно 

введення методів наукового пізнання у навчальний процес, до вас ту- 

вавть як умови їх ефективного використання:

- цілеспрямованість вмкоркстаі»<я методів науі ^ого пізнання 

для активізації навчально-пізнавальної діяльності;
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- системніч.гь і систематичність гхлпчення їх у навчальний

процес;

- поетапність оволодіння ними;

- врахування мотиваційного, змістовно-операційного, емоцій­

но-вольового аспектів навчально-пізнавально! діяльності та зако­

номірностей її протікання.

3. Розроблена з угадуванням існуючих методик навчання сис­

т р а  методичних рекомендацій щодо активізації навчально-пізнаваль­

ної діяльності старшокласників на основі використання методів нау­

кового пізнання'/на прикладі вивчення розділу "Основи електроди­

наміки"/.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Структура 1 об ем роботи. Дисертація складається із вступу, 

двох розділів, висновків та списку використаної літератури /186 

найменувань/. Текст дисер-адії викладений на 162 сторінках машино­

писного тексту, з яких 147 сторінок сыадавть основний текст, 1 

містить 5 схем, ІЗ таблиць, 4 графіки і діаграми.

У вступі о'грунтовувться іибір те» д та актуальність дослід­

ження. Тут визначені його об’ єкт, предмет, мета, гіпотеза, зав­

дання, викладена методологічна основа, вказані методи доолідження, 

описані його етапи, охарактеризовані нрукпа новизна, теоретичне 

і практичне значення роботи, сформульовані основні положення, «о 

виносяться на захист, наведені відомості про достовірність отрима­

них результатів і їх апробаціє.

1 першому ззділі "Науково-теоретичні основи актир’ зації на­

вчально-пізнавальної діяльності учнів" проводиться огляд теоретич­

них положень, на яких грунтується дослідження, аналізується стан 

проблеми у дидактиці та предметних методиках, зокрема, у методиці 

фізики, а також у шкільній практиці. З позиції розгляду навчангч 

як виду пізнавальної діяльності людини, на основі порівкчльного 

аналізу навчального і наукового пізнання тут уточнені роль 1 міс­

це методів наукового пізнання в шкільному курсі фізики, виявлені 

способи та шляхи їх включення у навчальний процес з метою активі­

зації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників.

У другому розділі "Можливості методів наукового пізнання 

для активізації навчально-пізнавальної діяльності школярів /на 

прикладі вивчення розділу "Основи електродинаміки" курсу фізики
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саредньої поли/" розкривається особливості механізму реалізації 

активізуючого впливу методів наукового пізнання у навчальному про­

цесі s фізики. Тут викладена система методичних рекомендацій, 

спрямованих на використання методів наукового пізнання як засобу 

активізації навчально-пізнавальної діяльності с ариокласникі», об- 

груиивана її ефективність, а також висвітлені питання організації 

педагогічного експерименту та описаний хід його проведення, наве­

дені результати експериментальної роботи по перевірці запропонова­

ної системи методичних рекомендацій.

7 дисертації відображений стан розробки пи:инь загальної ме- 

' ідології пізнання з урахуванням завдань даного дослідження, викла­

дені сучасні філософські уявлення про закономірності пізнання, про­

ведений аналіз логіко-гносеологічних аспектів організації навчаль­

ного процесу. Це склало основу для розгляду питань, пов'язаних із 

побудовою моделі навчально-пізнавальної діяльності, з розробко*) 

підходів до процесу навчання, з розкриттям сутності кавчання, ос­

кільки ми розуміємо навчання як вид пізнавальної діяльності людини.

Ми вважаємо правомірним визначення кавчання як штучно орга­

нізованого пізнавального процесу з метоп прискорення індивідуаль­

ного психічного розвитку /пера за все, інтелектуального/ й оволо­

діння пізнаними закономірностями навколишнього світу та формами і 

методами floit) пізнання. Таке трактування навчання передбачав не­

віддільність розуміння суті навчання від закономірностей роз-итку 

знання у науковому пізнанні, з одного боку, і необхідність забез­

печення активної участі учня у навчальному процесі, г іншого боку.

7 рамках теоретичної розробки проблеми дослідження викладе­

ні окремі положення загальної теорії діяльиості, виявлені особли­

вості дидактичного аналізу навчально-пізнавальної діяльності шко­

лярів, розглянуті основні аспекти проблеми становлення учня суб'єк­

том навчально-пізнаванної діяльності на психолто'-едагог’ чному, 

.агальнодидакти ному, методичному рівнях, розкриті різкі підходи 

до трактування активізації навчально-пізг .вальної дімьност., 

особлива увага приділяється питанню а гивізації навчі^ьно-пізна- 

вальної діяльності старшокласників у процесі вивчення фізики.

Умовою досягнення педагогічної мети с залучення учня у на­

вчальний процес як суб'єкта навчально-піз авальної діяльності. 

Характерною ознакою та"ого підходу є установка на ">озпрсдмечувш~ 

ня знань як результат навчально-пізнавальної діяльності школярів, 

відправним моментом - визнання гносеологічне" ролі діяльності у



навчанні.

Характер, ефективність і результативність цієї діяльності ви­

значаються рівнем активності її суб’єкта, активністю учня в діяль­

ності. У розуміємо пізнавальну активність як якість навчально-пі­

знавальної діяльності, цо проявляється у відношенні учня до проце­

су діяльності, в устремлінні його до ефективного оволодіння знан­

нями і способами діяльності. Бона є необхідно умовою становлення 

знань засобом діяльності мислення. Сама ідея ак ивності розгляда­

ється з позиції інтелектуального розвитку пколярів і пов’язується 

з необхідні сто управління розвитком учнів у процесі навчання, цо 

зумовлюється розумінням міри впливу навчання на формування і роз- 

в гок людини. 7 такоі'у ж аспекті розкривається питання про можли­

вість включення методів наукового пізнання у навчальний процес.

У дисертації поданий ряд результатів психолого-педагогічних 

і дидактичних досліджень з проблеми використання методів наукового 

пізнання у навчанні, визначені вляхи дидактичного адаптувь.,нв нау­

кових методів у прийоми навчальної роботи, проведений аналіз мож­

ливостей використання методі ; науки у навчальному пр деоі. Під­

креслюється начення вміння користуватися цими методами як иевід*- 

ємної умови становлення учня суб’ єктом навчально-пізнавальної ді­

яльності. Наведений огляд дос ;‘джань з проблеми використання мето­

дів наукового пізнання у навчальному процесі з фізики; виявлено, 

гч їх використанню як засобу активізації навчально-пізнава ьиої 

/Іяльності не приділяється достатньої уваги.

Проблаиа дисертаційного дослідження - повук оптимальних пля­

жів включення методів наукового пізнання у навчальний процес з фі­

нки з метою активізації навчально-пізнавальної діяльності старво- 

хласників. На основі проведеного теоретичного аналізу висловлене 

припущення про tc, цо учні на заняттях з фі-^ки в старших класах 

вколи можуть безпосередньо знайомитися з методами наукового дос­

лідження, використовуючи прийоми, відповідні методам науки, ■ ході 

добування нових знань за умови наближення процесу пізнання у на­

вчанні до процесу наукового пізнання. При цьому навчально-пізна­

вальна діяльність відбувається за аналогією з науковим пошуком, ос­

кільки у згорнутому вигляді відображав хід суспільно-історичного 

процесу пізнання, шлях розвитку логіки пізнання у фізиці. Мислення 

старшокласників спрямовується та форму< ьс . за законами відкриття 

знань, & методи наукового пізнання ставть не так предметом вивчен­

ня, як * зобом вивчення основ фізики, засобом активізг її навчаль-

- 12-



ни-пізигнальної діяльності.

Ми пов'язуємо реалізації) принципу активності учнЬт у навчан­

ні з потребою створення у них правильних уявлень про закономірнос­

ті та методи пізнання, ознайомлення їх з доступними методами фі­

зичного дослідження, з вимогою наближення логіки пізнання у на­

вчанні до логіки наукового пізнання, з такою організацією навчаль­

ного процесу, яка передбачає реконструкцію дослідницьких процедур 

одержання нових знань.

З цієї точки зору в дисертації розкритий вплив на пізнання у 

навчанні стилю мислення в науці, обгрунтована необхідність логіч­

ного структурування навчального матеріалу. Відзначається, що зміст

- структура акільного курсу фізики повинні відображати вкутріснп 

логіку фізичної науки і створювати умови для такого протікання на­

вчально-пізнавальної діяльності, цо уподібнюється процесу иеукоьо- 

го по-уку.

Ефективність навчання підвищується як за рахунок удоскона­

лення навчального матеріалу через наближення його рівня і струк­

тури до рівня і структури сучасної фізичної науки, так і за раху­

нок удосконалення дидаг'ичних засобів активізації навчально-пі­

знавальної діяльності школярів через включення у навчальний про­

цес адаптованих з урахуванням його специфіки методів наукового 

пізнання, цо входять до системи активізуючих впливів як її важли­

вий елемені*

Необхідний рівень пізнавальної активності учнів досягається 

при дотриманні таких вимог:

- оптимальний рівень науковості і доступності місту нав­

чального матеріалу;

- логічна єдність змістовного й операційного аспектів на­

вчально-пізнавальної діяльності;

- раціональна поєднання репродуктивних і творчих видів ді­

яльності;

- педагс Ічне керівництво усіма компонентами навчально-пі­

знавальної діяльності: мотиваційним, зи! товко-операційним, емо­

ційно-вольовим.

Розглянуті вице теоретичні положення склали методичьу кон­

цепцію дослідження. Бона була реалізована при розробці систем/ 

методичних рекомендацій, спрямованої на досконалекнк і розвиток 

пізнавальної активнос~і старшокласників на основі використання 

методів наукового пізнання у навчальному процесі з фізики. Особ-
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і вісте запропонованого методичного підходу до вивчення фізики в 

його споянованість на забезпечення а гивної навчально-пізнаваль­

ної цічдьиост: учнів при здійсненні навчальних досліжень з допо­

могою методі- наукового пізнання, його впровадження у навчальний 

процес покликане сприяти залученнв школярів у адекватну змісту 

навчального матеріалу діяльність, результатом якої в оволодіння 

знаннями і методами науколого дослідження як засобами пізнання, 1 

переслідує такі цілі:

- підвищення наукового рівня акільного курсу фізики;

- забезпечення інтелектуального розвитку старшо класних! в;

- стимулввання пізнавальної активності учнів.

Дьний методичний підхід знаходить свов конкретне втілення ча 

ааняттях через залучення старшокласників у активну діяльність, до 

скеровується на пояснення 1 прогнозування явищ, процесів законів 

тощо на основі відомих учням знань, протікає як розв'язування 

певної системи навчально-п*знавальних завдань і передбачає вико­

ристання с*ремих методів і прийомів наукового пізнання.

Таку систему завдань можна трактувати і як специфічну фор­

му організації навчального матеріалу, 1 як форму організації пі­

знання у навчанні. її окремі завдання конотруввться з метов роз­

криття фізичної суті явиц. до вивчавться, їх розуміння те пояс­

нення; вони спрямовувться на свідоме використання методів науки 

при їх розв'язуванні, на пі/видоння оперативності знань учнів.

Ми виділяємо три етапи у процесі формування у школярів 

умінь користуватися методами наукового пізнання, до ві.,повідаать 

різним рівням володіння ними /І  - підготовчо-ознайомловчому, 2 - 

репродук.ивно-поауковому, 3 - творчому/, розглядаємо вклвченкя 

цих методів у навчальний процао з точки вору виховання у старшо­

класників доолідницького відношення до вивчення фізики: діяльність 

учнів спрямовується на проведення навчальних досліджень у рамках 

окремих навчально-пізнавальних завдань. Методи науки виступавть 

д .  способи розв'язування останніх. Вибір методу у кожному конк­

ретному випадку обумовлвється. пера за все, особливостями зміс­

ту відповідного відрізка навчального мате, і оду 1 специфікоо під­

ходу до здійснення відповідного навч»«ьн*го дослідження.

Перевірка гіпотези дисертаційного дослідження проводилася 

в ході експериментального навчання на матеріалі розділу "Основи 

електродинаміки" акільного курсу фізики. Цей вибір ооумовлений 

„соблк.іостями змісту >*авчаіького матеріалу розділу, його теере-
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тико-пі'чавальним t світоглядним -*наченням.

У результаті аналізу підходів до вивоння електродинаміки, 

розроблених у науково-методичній літературі, й уо&хування ряду ло- 

гіко-гносвологічних і психолого-педагогічних факторів знайдений 

раціональний ілях організації навчального матеріалу розділу "Осно­

ви електродинаміки". У ній стержковов в ідея органічної «днссті 

•лекгричних і магнітних явищ, завдяки чому створввться рї-альні пе­

редумови для формування .поняття електромагнітного лсля як наскріз­

ного поняття електродинаміки.

Експериментальна перевірка розробленої системи методичних 

рекомендацій здійснввалася в ході проведення прооного і контроль­

ного етапів педагогічного експерименту.

7 1989-1990, І990-І99І навч.рр. прсаодивсА пробний педаго­

гічний експеримент, як“м було охоплено 320 старгокл&сяиків серед­

ніх ш-іл П  2, З, II  м .Червонограда і вколи Іе 7 м.Соснівки Львів­

ської обл. 179 із них навчалися в п'ятьох експериментальних кла­

сах, 141 - у чотирьох контрольних.

Експеримент спрямовувався на вирішення таких завдань:

- вияснення дидаї 'кчних можливостей методів наукового пі­

знання і запропонованої методики їх використання;

- визначення доступності та ефективності конкретних кьто- 

дкчних розробок щодо формування в ” чків умінь користуватися метс- 

дами науки Т.ри розв'язуванні навчально-пізнавальних завдань;

- вивчення впливу різних способів вивчення методів нгуно­

вого пізнання на підвищення якості знань школярі» і зростання са­

мостійності виконання ними навчальних досліджень.

Результативність дослідно-експериментальної роботи оціне іш­

лася за двома критеріями;

- ступенем оволодіння умінням використовувати науковий під­

хід до аналізу і розв'язування нав«ельно-пізііав&ль;шх зььдакі;

- рівнем знань коефіцієнтом повноти з с в с ш я  оді^женої 

інформації.

Відповідно до завдань дослідження роводилися сп&стерокен- 

ня навчального процесу, тестування у ііа, діагносте .і контроль­

ні роботи. Леревірялася доступність розробленої системи методич- . 

нг* рекомендацій; здівсиввад&ся корекція окремих її еленеиіів.

Порівняльний аналіз результатів на. іаннл у контрольних ть. 

експериментальних клаглх дозволив розкрити загаль-ч іендялців 

впливу запропонованої методичної системи на якість зкакь і прогі-



каїш" навчально-пізнавальної діяльності старшокласників. Статистич­

на значущість відмінності отриманих реї; ’ ьтатів визначалася за кри- 

терів.м 5 *̂ . Були •виявлені підвищення якості й оперативності знань, 

зростання пізнавальної активності учнів експерименте, .>них класів.

Мета контрольного етапу педагогічного експерименту полягала в 

остаточній перевірні ефективності запропонованої методики викорис­

тання метод' з науки як засобу активізації навчально-пізнавальної 

діяльності старшокласників. Він проводився протягом I99J-I992 pp. у 

10 контрольних і 15 експериментальних класах і охоплював 814 учнів.

З урахуванням специфіки завдань експерименту /досліджувались

і ефективність навчання з допомого» методів наукового пізнання, і 

вплив зміни структури навчального матеріалу на якість знань школя­

рів/ були сформовані дві експериментальні групи. У периis з них на­

вчання проводилося я дотриманням розробленого нами поурочного плану­

вання за традиційної! методикой; у другій - відповідно до запропоно­

ваної системи методичних рекомендацій у повному її обсязі.

Якісна та кількісна оцінка ходу проведення і підсумків конт­

рольного експерименту здійснювалася через систематичне спостережен­

ня на- ильного процесу в класах контрольної та експериментальних 

груп, а також через порівняльний аналіз результатів чотирьох зрі­

зів знань учнів цих класів.

Статистична достовірність висновків, зроблених на основі еко> 

пе”именіально отриманих даних, перевірялася з допомогою критеріїв 

Фіиера і Тьпкі. Порівнювалися три вибірки, утворені середніми «риф­

ме.ичними оцінок, які отримали учні за виконання контроль їх робіт * 

експериментальних 1 контрольній групах. На основі чого була виявлена 

статистично швчуща відмінність у результатах навчання учнів другої 

експериментальної і контрольної групи, другої 1 першої експеримен­

тальної групи на рівні достовірності 0 ,95 . Ця відмінність е свідчен­

ням достатньої ефективності розробленої системи методичних рекомен­

дацій по використаний в навчальному процесі з фізики у старших кла­

сах < редньої вколи методів наукового пізнання.

Результати теоретичного й експериментального дослідження під­

тверджу» ь висуі.ту гіпотезу 1 дозволяють сфг мул в вати такі вионсіки

І. Аналіз філософсько-методологічних, »огіко-гносеологічних, 

пиихолого-педагогічних джерел вав можливість прийти до висновку про 

необхідність розгляду навчьльно-пізнаааіьної діяльності «колярів у 

гиосеологілому та особистісио-лроцесуальному аспектах, включення 

учи. у навально-пізнавальну діяльність як її суб'єкта - обов'язкова
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умова досягнення освітніх, розвиваючих і ви мовних цілей ^невчення. 

Становлення аколярів суб'єктами цієї діяльності перодбачаг активне 

відношення їх до процесу одержання ЗНоНЬ з допомого» елементів ме­

тодів наукового пізнання, адаптованих із урахуванням специфіки на­

вчання.

2. Провезений психолого-педагсгічний аналіз ролі методів нау­

кового пізнання у навчанні, спрацввання опублікованих робіт і дисер­

таційних досліджень з методики фізики, навчальних програм та посіб­

ників з фізики, а також розгляд особливостей навчального процесу в 

стариих класах середньої інколи дозволили висунуїл й обгрунтувати

дав про необхідність розробки і доцільність впровадження в акільиу 

практику методичного підходу, спрямоьаного на максимальну реаліза­

ції) активізуючого впливу методів наукового пізнання на навчально-пі­

знавальну діяльність старшокласників у навчальному процесі з фізики.

3. Використання методів наукового пізнання є ефективним засо­

бом активізації нявчельно-пізнавальної діяльності старнокласнчків на 

заняттях з фізики, який дозволяє інтенсифікувати наїїчання за рахунок 

злиття в єдиний процес засвоєння навчальної інформації та формувань 

ня пізнавальних умінь при добуванні нових знань. Активізуючий вплив 

методів науки реалізується в ході розв'язування системі' навчально- 

пізнавальних завдань, які конструюгться з метоп розкриття сутності,' 

пояснення чЬ прогнозування явищ, процесів, законів тощо і пвродґ ча­

сть використання методів наукового пізнання як способів здійснення 

відповідних навчальних досліджень.

4. Наслідування внутрівньої логіки фізичної нг ки при органі­

зації активної навчально-пізнавальної діяльності старшокласників до­

сягається чзрез залучення раяіше вивченого у процес одержання нового 

для учнів знання за умови встановлення логічного зв'язку міг. відомов 

їм і новою навчально» Інформацією та врахування циклічності процесу 

пізнання у фізичній луці при побудові зхільнг 'о і осу фі !іа». Воно 

дідкриває дода тсві можливості для формування умінь користувапшя 

засобами інтелектуальної діяльності у нг чельному процесі w  слу­

жить реальною передумовою розвитку п інавальної актк^ності школярів 

на заняття., з фізики.

5. Цілеспрямоване включення методів наукового пізнання у на­

вчальний процес з фізики з метою організ -дії активної навчально-пі­

знавальної діяльності старшокласників сприяє виробленню у них пра­

вильних уявлень про процес наукового пізнання, забезпечу? глипає ро­

зуміння внутрішньої наступності при отрикак 1 нових знань, дас ио*-
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ливість наб.' ізитн навчальне пізнання мо наукового, повніше ьідоб­

ра! ги у ньому еломенти сучасного стило мислення в науці, цо веде 

до підвищення наукового рівня акільног курс у фізики в цілому.

6. Системі у  систематичне використання у навчальному проце­

сі 8 фізики меблів науки позитивно впливає на інтелект учнів, зо­

крема, стииулюс розвиток логічного мислення і формування загально- 

навчальних інтелектуальних умінь. Боно в засобом активізації на­

вчально-пізнавальної діяльності старшокласників і засобом розвитку 

їхнього інтелектуального потенціалу одночасно.
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